浙江省2004年4月高等教育自学考试

劳动就业概论试题

课程代码：00165

本试卷分A、B卷，使用2000年老版本教材的考生请做A卷，使用2002年新版本教材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。

A卷

一、名词解释(每小题4分，共16分)

1.自然失业率

2.适应性预期

3.就业弹性

4.隐性就业显性化

二、填空题(每空1分，共15分)

1.瓦尔拉斯的________________奠定了新古典主义的基本理论框架。

2.凯恩斯主义财政政策的主要内容是________________和________________。

3.供给学派财政政策的主要内容是________________和________________。

4.产权一般有________________、________________、________________三种。

5.劳动就业的成本不但受劳动力所有权的初始界定的影响，而且受劳动就业的___________、_____________的产权界定的影响。

6.直接支付给本单位全部职工的劳动报酬称为________________。

7.反映人力资源状况的指标总的看来有三个方面，即________________、________________、________________。

8.在发达国家中，________________是最晚重视发展小企业的国家。

三、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1.5分，共15分)

1.提出“供给会自己给自己创造需求”理论的经济学家是（　　　）。

A.马歇尔







B.凯恩斯

C.萨伊







D.亚当·斯密

2.标志着新古典主义理论体系正式形成的著作是（　　　）。

A.庇古的《失业论》




B.瓦尔拉斯的《纯粹经济学要义》


C.马歇尔的《经济学原理》



D.亚当·斯密的《国富论》

3.菲利浦斯通过时间序列分析认为，失业率与货币工资变动率之间存在的关系是（　　　）。

A.正比







B.反比

C.没有关联






D.不能确定

4.下列不属于非均衡的是（　　　）。

A.消费过度均衡





B.古典失业均衡






C.凯恩斯失业均衡





D.抑制性通货膨胀均衡

5.中国目前的城市化水平属于（　　　）。

A.中度城市化






B.低度城市化

C.过度城市化






D.适度城市化

6.下列哪些说法不属于日本就业模式特征的是（　　　）。

A.弹性的劳动力市场




B.准终身雇佣制






C.比较僵化的劳动力市场



D.福利较低

7.下列关于我国小企业基本状况的说法不正确的是（　　　）。

A.小企业已构成中国经济新的增长点






B.小企业是活跃市场的基本力量






C.我国小企业的就业容量已趋于饱满，应控制其发展






D.小企业将是我国新就业机会的主要提供者

8.从1996年失业警戒线的标准来看，全国失业中警线的标准是失业率为（　　　）。

A.5％







B.6％

C.7％







D.8％

9.从1996年失业警戒线的标准来看，全国失业安全线的标准是失业率为（　　　）。

A.5％







B.4％

C.3％







D.6％

10.明确提出人力资本概念，并把它纳入经济增长中心的经济学家是（　　　）。

A.马歇尔







B.凯恩斯






C.亚当·斯密






D.西奥多·W·舒尔茨

四、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1.世界各国城市化状况可以分为（　　　　　）。

A.适度城市化






B.过度城市化

C.低度城市化






D.高度城市化

E.中度城市化

2.下列属于经济增长模型关于就业的观点的是（　　　　　）。

A.经济增长是保持高度就业率的必不可少的条件






B.收入分配对就业的影响比较复杂






C.收入分配对就业的影响不大

D.经济增长通常伴随着物价的上涨






E.在经济发展中，通货膨胀是解决失业问题的有效途径

3.在职职工的就业成本包括（　　　　　）。

A.作为劳动报酬支付给就业者的工资

B.作为劳动保障基金储蓄起来，延期支付给就业者的费用






C.用于保护就业者人身安全和健康的劳动保护费用

D.在招募、劳动力流动和职工培训过程中垫付的人力资本投资费用






E.作为福利基金储蓄起来，以建设集体福利设施和发放假期工资及其他各种名目的福利费的方式支付给就业者的费用

4.下列说法正确的是（　　　　　）。

A.扩大内需对增加就业是有利的






B.经济增长可以主动转化为就业机会的增加






C.没有就业岗位增加的经济增长对于今天的中国没有任何价值

D.就我国目前的形式而言，要增加就业机会，不仅要调整增量，而且要在调整结构方面大做文章






E.反通货膨胀比反失业更能体现人类关怀

5.下列说法正确的是（　　　　　）。

A.下岗职工是我国一种特殊的劳动力转换方式，是体制转换过程中的特殊产物



B.下岗职工应该树立市场就业的观念



C.下岗职工之所以退出原来的劳动岗位完全是因为他们不能适应工作的要求，自身素质太低，因此国家不应该给其特殊待遇

D.下岗职工不能坐等国家和政府的安排，应该主动学习，树立竞争观念，从头再来。
E.下岗职工在找到工作之后，仍可以继续享受原单位的下岗待遇

五、简答题(每小题6分，共24分)

1.简述我国就业工作面临的有利因素。

2.简述劳动力供给的影响因素。

3.简述凯恩斯就业理论的主要观点。

4.简述下岗职工隐性就业的条件。

六、论述题(每小题10分，共20分)

1.人力资本理论的主要内容有哪些，该理论有何现实意义？

2.我国当前解决就业问题存在哪些难点，请谈谈在解决就业问题时，我们应如何结合国情，有所创新？

B卷

一、名词解释(每小题4分，共16分)

1.劳动分工

2.复杂劳动

3.就业制度

4.失业

二、填空题(每空1分，共10分)

1.劳动行为的行动系统包括劳动计划、________________、劳动实施、________________四个因素。

2.劳动力市场歧视最主要的表现是________________和________________。

3.职业技能鉴定的主要内容包括职业知识、________________和________________三个方面。

4.单独面试可以分为________________面试和________________面试两种。

5.国家公务员考试录用的原则是________________、________________、竞争。

三、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.下列活动中不属于劳动的是（　　　）。

A.打扫卫生






B.盖房子

C.睡觉







D.科学研究

2.下列关于“劳动方式”的说法错误的是（　　　）。

A.劳动方式取决于劳动的目的、对象

B.劳动方式与劳动资料的属性不相关

C.劳动方式与劳动资料的属性相关

D.劳动方式是劳动过程中所有当事人之间相互作用的方式

3.下列选项中不属于劳动行为动机系统所包含的因素的是（　　　）。

A.结果







B.需要

C.动机







D.目标

4.下列关于劳动关系的特点描述不正确的是（　　　）。

A.直接性







B.特殊性

C.具体性







D.本质性

5.我国法律规定，女性的法定劳动年龄是（　　　）。

A.18～60周岁





B.16～60周岁

C.15～60周岁





D.16～55周岁

6.下列选项中不属于劳动力特征的描述是（　　　）。

A.自然性特征






B.外显性特征

C.可教化性特征





D.开发的双重性特征

7.下列公式中正确的是（　　　）。

A.劳动力人口率=
[image: image1.wmf]总人口数

劳动适龄人口数

×100％

B.劳动力参与率=
[image: image2.wmf]劳动力人口数

失业人口数

在业人口数

+

×100％

C.劳动力参与率=
[image: image3.wmf]劳动力人口数

在业人口数

×100％

D.劳动力就业率=
[image: image4.wmf]劳动力人口数

失业人口数

在业人口数

+

×100％

8.下列选项中不是工作绩效评估标准的是（　　　）。

A.绝对标准






B.相对标准

C.主观标准






D.客观标准

9.下列选项中哪一个不能正确描述劳动力市场供求关系的状态？（　　　）

A.过剩







B.绝对平衡

C.不足







D.基本平衡

10.下列不属于劳动力市场配置模式的是（　　　）。

A.“行政配置”型模式




B.“市场配置”型模式

C.“社会配置”型模式




D.“混合配置”型模式

11.下列说法不正确的是（　　　）。

A.工资率是指某人工作时间每增加一个单位，其货币工资收入所对应上升的比率

B.工资率的高低代表闲暇的机会成本的高低

C.工资率越高，人们选择闲暇的可能性越大

D.工资率越低，人们选择闲暇的可能性越大

12.下列说法不正确的是（　　　）。

A.计时工资有利于按质按量地完成生产劳动任务

B.计时工资有利于推动工人之间的相互帮助

C.计时工资有利于传播先进的经验和爱护机器设备

D.计时工资能够精确反映劳动者各自付出的实际劳动量

13.下列说法正确的是（　　　）。

A.人力资本理论等同于工资决定理论

B.西方经济学家亚当·斯密提出并发展了人力资本理论

C.在人力资本投资中保健支出是最主要的

D.人力资本对经济增长起着十分重要的作用，也对个人的工资收入水平产生重要的影响

14.下列描述不是导致摩擦性失业的原因的是（　　　）。

A.劳动力市场的动态性




B.信息的不完善

C.科技进步，劳动力素质跟不上


D.求职者与雇主的洽谈需要时间

15.下列说法不正确的是（　　　）。

A.职业是劳动者相对稳定地从事的工作

B.职业是能够为劳动者带来较固定的经济收入的工作

C.职业是劳动者从事的专门性工作

D.行业中包含着各种各样的职业，职业中也包含着行业

16.下列说法不正确的是（　　　）。

A.评价中心是在工作情景模拟测评的基础上发展起来的

B.评价中心是指具体的评价的单位或地方

C.评价中心在人员遴选特别是管理人员的遴选中起着重要的作用

D.管理游戏是评价中心常用的方法之一

17.下列关于供给学派的政策描述不正确的是（　　　）。

A.降低税率，促进经济增长，增加就业和抑制通货膨胀

B.强调企业家自由的精神，反对国家干预，主张市场自我调节

C.增加政府开支，主张财政平衡

D.实施限制性货币政策，恢复金本位制

18.下列说法正确的是（　　　）。

A.基尼系数为1时，表示收入分配绝对平均

B.基尼系数为0时，表示收入分配绝对不平均

C.一般认为，基尼系数的合理界限在0.1～0.6之间

D.一般认为，基尼系数的合理界限在0.2～0.4之间

19.下列选项中不属于劳动力供给组成部分的是（　　　）。

A.劳动力数量






B.劳动力质量

C.工作时间






D.劳动效率

20.下列选项中，有关西方发达国家对失业率的相对标准正确的是（　　　）。

A.3－4％以内的失业率属劳动力供给紧张型

B.5－6％以内的失业率属劳动力供给紧张型

C.7－8％左右的失业率属劳动力供给宽松型

D.9－10％以上为失业问题严重型

四、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共16分)

1.以下关于“劳动”的说法正确的是（　　　　　）。

A.劳动是人的客观物质活动

B.劳动是人的有目的的活动

C.劳动一开始并不是社会活动，随着社会生产的发展，劳动逐渐成为社会活动

D.人的劳动具有双重效果

E.劳动不仅改变了劳动对象，同时在劳动中也改变了人本身及其人类的社会状况

2.影响劳动行为的社会因素有（　　　　　）。

A.社会传统文化因素




B.社会经济环境因素

C.社会政治环境因素




D.社会大众心理氛围






E.社会人际关系

3.劳动力资源投资的特点有（　　　　　）。

A.投资超前、效益滞后




B.投资的产出特殊

C.投资的表现形式特殊




D.阶段性


E.连续性

4.绩效评价中常见的误差有（　　　　　）。

A.晕轮效应误差





B.近因误差

C.感情效应误差





D.暗示效应误差

E.偏见误差

5.劳动力市场的二元性主要表现为（　　　　　）。

A.主要劳动力市场与次要劳动力市场

B.中心劳动力市场与外围劳动力市场

C.内部劳动力市场与外部劳动力市场

D.有组织的劳动力市场与无组织的劳动力市场

E.公共部门就业市场与私营部门就业市场

6.下列说法正确的是（　　　　　）。

A.工作分析由工作活动和工作程序两部分组成

B.工作分析由工作描述和工作说明书两部分组成

C.工作描述与工作说明书必须编制在一起，称为“工作分析表”

D.工作描述由工作分析和工作说明书两部分组成

E.工作描述与工作说明书可以单独编写，也可以编制在一起，两者合而为一的称为“工作分析表”

7.下列关于劳动力需求边际生产理论的假设不正确的描述是（　　　　　）。

A.产量最大化是企业从事生产经营的目的，企业将尽量减少工资支出，同时提高劳动生产率

B.为了便于图表分析，假设企业投入的生产要素只有两种：即资本和劳动力

C.企业劳动力市场和产品市场并非是完全竞争性的

D.工资是劳动力的唯一成本，劳动力是异质的

E.企业劳动力市场和产品市场都是完全竞争性的

8.下列说法正确的是（　　　　　）。

A.在其他因素不变的前提下，货币工资高，实际工资就高

B.实际工资是指用货币工资所能买到的消费品数量

C.货币工资能真正反映劳动者的工资水平和实际生活水平

D.货币工资是指劳动者提供劳动后所得到的货币额

E.物价高，实际工资就低，物价低，实际工资就高

五、简答题(每小题6分，共18分)

1.简述就业必须符合的条件。

2.简述计件工资的具体形式。

3.撰写求职信应该注意哪些问题？

六、论述题(每小题10分，共20分)

1.试述影响工资水平的因素。

2.请论述企业人力资源开发与管理的主要内容。
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